打开"世界陆港"新梦想

-浙江自贸试验区金义片区两周年记

2020年9月浙江自贸试验区赋权扩区到金义片区,这也意味着金华加入了全国改革开放的"排头兵"序列,这座城市获得有史以来最大的政策红利、

最大的战略机遇,去迎接更高层次的开放。 两年来,金义片区坚决扛起"为国家试制度、为地方谋发展"的使命担当,围绕"1+5"的功能定位,立足特色优势、奋力闯关探路,以占全市3‰的面积 贡献了全市31.7%的外贸进出口总额、15%的新增市场主体、6.5%的税收收入,成为引领全金华开放发展的重要引擎。今年1一7月,金华全市进出口额 3852.3亿元、实际利用外资4亿美元,较自贸试验区设立前分别增长45.7%、263.6%。



哈萨克斯坦阿特巴萨尔-金东平台首趟"义新欧+粮食"专列开行

深耕制度创新"试验田"

制度型开放是自贸试验区的最大时代特征。自贸区不 是政策的洼地,而是改革的高地。

聚焦贸易、投资、资金、运输、人员往来自由,金义片区探 索形成了一批首创性、差异化、深层次的制度创新成果。

比如,贸易自由方面,多项改革成果即将被复制推广 持续推进市场采购2.0改革,首创小商品数字自贸应用,打通 了19个业务系统,注册采购商突破280万户,累计为外贸企 业服务在线交易373.6亿元。同时,首创出口退税备案单证 数字化管理,就在上周,还实现了"日用品+大宗商品"易货贸

投资自由方面,金义片区积极打造门槛最低、审批最快、 服务最优、监管高效的投资环境。便捷准人,高效准营,服务 优化。实施外资登记信用承诺制。优化涉外商事服务,推进 推出95项首违不罚事项。构建涉外商事海事法律服务模式, 畅通市场便民利企出台十条举措优化营商环境。

资金自由方面,金义片区聚焦贸易结算便利化改革,为 金融服务实体经济开辟新的领域。创新搭建跨境电商综合 服务平台,市场主体"一次不跑",单笔结算成本由原来的几 十美元降至5元人民币。开辟外贸新业态结算新通道,设立 "一站式"金融服务平台,发布自贸区跨境融资、供应链场景 融资等18个金融创新产品,为企业开展跨境业务打通"绿色 通道"。跨境人民币结算更加便利,建设跨境电商综合服务 平台,探索行邮数据自主认证,获批数字人民币试点。

运输自由方便,通过多项便利化改革,增强多式联运竞 争力,进一步降低贸易成本。率先实施海铁联运全程提单改 革。推动中欧班列多式联运"一单制"改革,为企业节约四分 之一运输成本。推进国际陆路联运提单"物权化"改革,有力 促进外贸进出口企业资金使用和贸易运输的便利化。

人员进出自由方面,金义片区秉持寓管理于服务的理 念,积极构建既便利境外采购商进出又能有效管理的新模 式。深化外国人来华便利化改革,极大提升外国人来金投资 创业的吸引力。推进投资经营便利化改革,推进外国人工作 居留许可"一件事"改革试点,成为全国改革样本,申请材料 减少50%、办结时限压缩80%,为企业和群众办事带来极大



信息港建设加快推进。搭建"第六港

区物流信息平台",义乌到宁波集装箱运输

时效提升50%以上。上线"环球义达"国际 物流综合服务平台,整合220条国际物流

专线,通达1100余个海外城市。将海港功

能向陆港延伸,海铁联运全程提单比例达

到55%以上,作业时效提升20%。同时,抢

抓生产服务型、商贸服务型国家物流枢纽

建设契机,招引落地普洛斯、顺丰等一批行

业龙头企业,总投资450亿元,进一步增创

国际物流枢纽优势。

做强双向循环"大通道"

"枢纽自贸区"是浙江自贸试验区重点 打造的3张"金名片"之一。虽然既不靠海 也不临边,但金义片区依托"义甬舟""义新 欧"和跨境电商"三大通道",建立起"买全 球、卖全球"的贸易格局。

"义新欧"中欧班列迈上新台阶。创新 多式联运新通道。上半年开辟首趟"义新 欧+粮食"回程班列,联通亚欧大陆51个国 家和地区,今年1一8月开行1533列,共发 运标箱 126350 个, 逆势增长 11.67%, 开行 量居全国第3;成功探索"保税+中欧班列" "跨境电商+海铁联运""铁路快速通关"等 联动监管;探索班列金融属性,构建"物流+ 贸易+金融"全链条经营模式,推动班列高 质量发展。

义甬舟开放大通道提质增效。推进华 东国际联运港、义乌(苏溪)国际枢纽港"双 港"建设,推进与宁波舟山港关务、船务、港 务一体化改革,今年1月—8月,发运海铁联 运集装箱20.6万标箱、同比增长47.2%。





厚植优进优出"新高地"

推动具有"金义特色、首创首发"的贸 易业态创新、模式创新、服务创新,让"小商 品之都"焕发出时代的新张力。

两年来,金义片区新型贸易方式不断 涌现。发展RCEP转口贸易,落地首单采 用"1039+6033"方式集拼到马来西亚。市 场采购贸易制度创新引领全国,建立市场 采购组货人等制度,通过组货确认制度推 动贸易主体和数据显化,实现市场采购贸 易全链路管理和高质量数字赋能,切实帮 助企业纾困解难;率先推出市场采购贸易 "双抬头"原产地签证模式,突破性解决了 市场采购贸易进口国申报抬头不一致的难 题,着力提升便利化水平;创新"市场采购+ 跨境电商""市场采购+保税进口"等融合发 展模式,再造金华市场采购贸易竞争新优 势,上半年"市场采购+跨境电商"出口增长

跨境电商加速发展。成功获批中国 (金华)跨境电商综合试验区,海外仓全 球布局体系初步形成,累计培育海外仓

224个,运营总面积超167万平方米,覆 盖五大洲52个国家的103个城市,跨境 电商进出口规模居全省第二;落地运行 跨境电商进口退货中心仓,创新设立覆 盖义乌、杭州、武汉、广州和郑州五大菜 鸟保税仓跨境直播联盟,落地菜鸟全国 首个保税仓直播"样板间"。6.18期间 义乌综保区保税网购进口包裹发货量达 346.2万单,同比增长46.69%,位列杭州 海关关区第一。

陆上桥头堡助力义甬舟

持续擦亮对非合作品牌。积极推动与 "一带一路"沿线国家经贸文化合作交流, 发布全省首个RCEP行动纲要,中非经贸 论坛升格为部省合作项目,成功举办首届 中非未来领袖对话等活动;成功举办浙江-南非贸易投资发展交流会,推进在医疗科 技、疫情防控、港口物流等领域合作;获批 设立中非跨境人民币结算中心,对非跨境 人民币量较去年同期增长6倍,对非出口额 占全国10%左右,对"一带一路"沿线国家 出口额领跑全省。



打造崛起浙中"强引擎"

促进自贸区统筹联动,发挥协同效 应。这是发挥自贸区辐射带动作用和溢出 效应进而实现区域协调发展的应有之义。 浙江自贸试验区金义片区探索自贸区引领 发展新模式,立足区内、服务区外、带动全 市。全力打造崛起浙中"强引擎"。

以大项目支撑。打好自贸牌,创新招 商引资机制,以自贸制度创新带动产业链 招商。开展M0用地改革,探索新型国土空 间管理模式,跨境电商产业园等49个重大 支撑性项目实现投资264.67亿元。

以大平台赋能。以综保区赋能进出口 贸易,已实现电解铜、铝、棉纱、塑料粒子、 木浆等7个大宗商品主打品类进口,上线浙 中大宗商品交易数字服务在线应用。2022 年1-7月,金义综保区实现大宗商品进口 106.3亿元,同比增长60.9%,为浙江中西部 地区制造业企业降低了25%的物流成本。

以大产业拉动。发挥"贸易便利、物流 便宜"优势,培育壮大信息光电等主导产

业。去年光电、信创两大"万亩千亿"产业 平台完成产值450亿元、20亿元,分别增长 2.2倍、1.7倍。发挥自贸区内菜鸟、京东等 行业龙头企业作用,带动去年全市快递发 运量超100亿件,位列全国第一,物流成本

通过高质量的制度创新、高水平的对 外开放、高能量的红利释放,浙江自贸试验 区金义片区已打造成为开放底色鲜明、产 业优势突出、市场主体活跃、创新动能强劲 的区域,为区域经济社会发展注入强劲动

又是一年深秋时,改革巨轮再度拔锚 起航。"下一步,我们将按照省委、省政府的 决策部署,切实发挥好自贸试验区改革试 验田、发展排头兵的作用,加快取得更多变 革性实践、突破性进展、标志性成果,努力 为全国、全省改革开放大局做出新的、更大 的贡献。"浙江自由贸易试验区金义片区相 关负责人说。

数读:

两年来,国家和省级改革试点任务已落地 193 项,其中 145 项取得阶段性成果。76个省级以上试点或赋权事项获批,涌现出 43个全国或全省"首单""首例""首家",出口退税单证备案便利化 改革、市场采购贸易方式出口预包装食品检验监管新模式2项改革 试点成功上报商务部,12项制度创新入选省级最佳制度创新案例。

